

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ереминой Марии Геннадьевны на тему «Медико-социологическое исследование сельского здравоохранения в современных социально-экономических условиях (по материалам Саратовской области)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.05 – Социология медицины

Изучение оказания медицинской помощи жителям сельских территорий, является актуальной и значимой темой представленного диссертационного исследования для совершенствования отечественного здравоохранения села. В настоящее время в субъектах страны реализуется федеральный проект «Модернизация первичного звена здравоохранения Российской Федерации», направленный на оказание медицинской помощи с приближением к месту жительства, месту обучения или работы исходя из потребностей всех групп населения с учетом трехуровневой системы оказания медицинской помощи.

По литературным данным, в настоящее время недостаточно комплексных медико-социологических исследований, направленных на изучение современного контента сельской медицины, рассмотрение условий повышения качества жизни, доступности и качества медицинской помощи населению сельских территорий. Таким образом, потребность в систематизации разноплановых характеристик населения и особенностей сельских территорий, позволяющих обосновать демографические, территориальные, организационные, экономические и профессиональные факторы совершенствования организации здравоохранения села определили тему, цель и задачи данного исследования.

Все поставленные задачи логически связаны с целью исследования, корректно сформулированы и решены в процессе выполнения работы, цель исследования достигнута.

Методологическую и теоретическую основу диссертации составил системный подход с использованием адекватного задачам комплекса методов исследования: социологические, медико-социологические, статистические,

математические, аналитические. Автором разработан и успешно выполнен оригинальный дизайн исследования, проведен аналитический обзор отечественной и зарубежной научной литературы, осуществлен анализ федеральных и региональных нормативных документов, регламентирующих организацию сельского здравоохранения и развитие сельских территорий, составлен медико-социальный портрет сельского здравоохранения, осуществлен анализ кадровой обеспеченности сельского здравоохранения в России и Саратовской области в разрезе медицинских специальностей. Статистическая достоверность различия средних значений определялась по непараметрическому критерию Манна-Уитни (КМУ). Для ряда параметров респондентов (возраст, стаж и т.п.) отклонения от нормального распределения оказались небольшими, удовлетворяющими одновыборочному критерию Колмогорова-Смирнова. Полученные в ходе исследований данные обработаны с использованием современных методов математической статистики, что позволило автору подтвердить достоверность полученных данных и обосновать результаты исследования.

Материалы диссертационной работы были широко апробированы на многочисленных российских и международных конгрессах, конференциях, на практике в региональном здравоохранении ряда субъектов РФ и в учебном процессе, что подтверждено актами внедрения.

Исследование имеет научную новизну: автором был проведен комплексный анализ рисков здоровья сельского населения Саратовской области (инфраструктурных, социально-экономических и экологических), систематизация рисков цифровизации в здравоохранении на федеральном, региональном уровнях и уровне конкретной медицинской организации, влияющих на доступность медицинской помощи населению сельских территорий. Представлена авторская типология муниципальных районов Саратовской области в зависимости от численности населения, количества медицинских организаций, обеспеченности медицинскими кадрами с

выделением четырех групп районов в зависимости от рисков ограничения доступности медицинской помощи сельскому населению.

Разработанный комплекс рекомендаций, направленных на совершенствование сельского здравоохранения через повышение уровня удовлетворенности врачей своей профессиональной деятельностью, качество жизни врачей и доступности медицинской помощи сельскому населению имеет высокое научно-практическое значение.

Результаты исследования отражены в 38 научных публикациях, в том числе 12 – в журналах, рекомендуемых ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, 4 работах, индексируемых в международной реферативной базе данных Scopus, 7 публикациях в иных изданиях; 3 монографиях; 12 публикаций в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Выводы полностью соответствуют поставленным задачам, а практические рекомендации являются логическим следствием из теоретических положений.

Автореферат построен по классической схеме, стилистически выверен, характеризуется логичностью и последовательностью изложения, оформлен в соответствии с требованиями и отражает основное содержание работы.

Таким образом, результаты работы, представленные в автореферате, позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование Ереминой Марии Геннадьевны на тему «Медико-социологическое исследование сельского здравоохранения в современных социально-экономических условиях (по материалам Саратовской области)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.05 – Социология медицины, является актуальной и законченной научно-квалификационной работой, в которой решается важнейшая для современной системы здравоохранения проблема совершенствования сельского здравоохранения региона в современных социально-экономических условиях.

Высокий уровень достоверности, примененные для анализа методические приемы, теоретическая и практическая значимость полученных результатов полностью соответствуют требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского университета от 31.01.2020 г. №0094/Р, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор Еремина Мария Геннадьевна достойна присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.05 – Социология медицины.

Отзыв дан для представления в диссертационный совет ДСУ 208.001.13.

Доцент кафедры общественного
здоровья и здравоохранения №1
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Оренбургский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук, доцент



Баянова Н.А.

30 августа 2022 г.

Тел. 89225511681

Е-mail: Doctor_bajanova@mail.ru

Подпись Баяновой Натальи Александровны заверяю:

